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	Mieterinitiative der
Vonovia und ESG-Wohnungen



An die VONOVIA-MieterInnen in der Reichenhaller-, Kissinger, Taubenheim- und Marienbader Straße

Mieterversammlung

               Samstag 14. Juli 2018 um 14.00 Uhr

im Gemeindesaal der Luthergemeinde, Martin-Luther-Str. 54 

Liebe Mieterinnen und Mieter,

die VONOVIA ist bestrebt immer höhere Profite auf Kosten von uns Mietern zu machen.  Bei 276 Wohnungen in Stuttgart werden derzeit Modernisierungsmaßnahmen mit Mieterhöhungen von fast 60% und bis zu 350 Euro  durchgeführt.  Durch falsche Betriebskostenabrechnungen bereichert sich die VONOVIA unzulässig. Bei Wiedervermietung von Wohnungen wird die Mietpreisbremse nicht eingehalten. Bei den regelmäßigen Mieterhöhungen wird oftmals der zulässige Wert des Mietspiegels überschritten. 

Bundesweit wehren sich immer mehr Mieterinnen und Mieter gegen die mieterfeindliche Geschäftspolitik der VONOVIA. In Stuttgart gibt es seit 2012 eine Mieterinitiative der VONOVIA und Eisenbahnsiedlungsgesellschaft (ESG). 

MieterInnen in Bad Cannstatt müssen davon ausgehen, dass sie früher oder später ebenfalls von Modernisierungsvertreibung betroffen sind. Je früher sich Mieter dagegen zur Wehr setzen, desto besser. 

Wir wollen Sie über die Geschäftsmethoden der VONOVIA informieren und darüber sprechen wie Sie sich dagegen wehren können. 

www.mieterinitiativen-stuttgart.de 

Kontakt:  mieterinitiative-suedewo-patrizia@googlegroups.com
Tel.: 0157-87404684

V.i.S.d.P. Ursel Beck, Terrotstr. 33, 70374 Stuttgart 

